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Capitolul 1  Rezumat  

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL Jiu-Romanați a fost construită pe baza unei analize 

diagnostic și a consultărilor cu comunitatea locală, urmărind să răspundă provocărilor sociale și 

economice din teritoriu. Raportul de evaluare demonstrează că obiectivele și prioritățile stabilite 

inițial au fost implementate coerent, iar măsurile au generat rezultate semnificative pentru 

comunitate. 

Priorități și obiective 

Strategia a avut două priorități majore: 

Prioritatea 6 – Promovarea incluziunii sociale, reducerea sărăciei și dezvoltarea economică 

în zonele rurale (prioritate principală), concretizată prin măsurile Măsura M3/6A, Măsura 

M4/6B și Măsura M5/6B. 

Prioritatea 2 – Creșterea viabilității exploatațiilor și competitivității tuturor tipurilor de 

agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovative și a gestionării 

durabile a pădurilor (prioritate secundară), prin măsurile Măsura M1/2A și Măsura M2/2B. 

Aceste priorități au fost corelate cu Obiectivul 1 al PAC – creșterea competitivității agriculturii 

și Obiectivul 3 – dezvoltare teritorială echilibrată și crearea de locuri de muncă. 

Măsuri și domenii de intervenție 

SDL a inclus cinci măsuri, aliniate domeniilor de intervenție europene: 

Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe teritoriul GAL (DI 

2A). 

Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalare de tineri pe teritoriul GAL (DI 2B). 

Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-agricole pe teritoriul GAL (DI 

6A). 

Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea infrastructurii din interiorul 

localității și a infrastructurilor cu caracter social (DI 6B). 

Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe teritoriul GAL (DI 6C). 
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Alocările financiare au evoluat de la 1.301.820,08 euro buget inițial la 2.337.854,36 euro final, 

prin realocări și suplimentări cu fonduri EURI. 

Rezultate financiare 

Gradul de contractare și plată confirmă utilizarea eficientă a fondurilor: 

Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe teritoriul GAL: 

eficacitate ridicată (90% plăți). 

Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalare de tineri pe teritoriul GAL: eficacitate 

ridicată (93,7% plăți raportat la bugetul actualizat). 

Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-agricole pe teritoriul GAL: 

eficacitate perfectă (97,51 % absorbție). 

Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea infrastructurii din interiorul 

localității și a infrastructurilor cu caracter social: eficacitate ridicată, cu plăți la 87,24 % din 

bugetul actualizat, explicabil prin durata mai lungă a proiectelor de infrastructură. 

Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe teritoriul GAL: eficacitate 

redusă (necontractat). 

Suplimentările EURI au avut absorbție modestă (9,7% plăți). 

La nivel global, eficacitatea SDL este ridicată: 154,02 % raportat la bugetul inițial și 85,76 % 

raportat la bugetul actualizat. 

Rezultate pe domenii de intervenție 

DI 2A și DI 2B – ferme mici și tineri fermieri – au generat modernizarea exploatațiilor și 

instalarea noilor fermieri, atingând indicatorii stabiliți. 

DI 6A – diversificarea economică – a sprijinit crearea de locuri de muncă și microîntreprinderi 

non-agricole, cu absorbție completă. 

DI 6B – infrastructură – a îmbunătățit accesul la servicii pentru peste 44000  de persoane, 

contribuind la atractivitatea zonei. 

DI 6C – integrarea minorităților – nu a avut proiecte contractate, rămânând o zonă vulnerabilă. 

Răspuns la întrebările de evaluare 

Evaluarea a arătat că: 
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SDL a contribuit la modernizarea fermelor și la instalarea tinerilor ca șefi de exploatație. 

Diversificarea economiei locale și investițiile în infrastructură au sporit atractivitatea 

comunităților rurale. 

Implicarea comunității și parteneriatul public–privat au fost consolidate, confirmând valoarea 

adăugată a metodei LEADER. 

Problemele identificate vizează în special integrarea minorităților și absorbția redusă a fondurilor 

EURI. 
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Capitolul 2 – Introducere. Scopul raportului 

de evaluare 

Procesul de evaluare a unei Strategii de Dezvoltare Locală (SDL) reprezintă una dintre cele mai 

importante etape din ciclul de implementare a programării europene și naționale în domeniul 

dezvoltării rurale. Prin natura sa, evaluarea nu constituie doar o formalitate administrativă, ci o 

activitate esențială pentru înțelegerea modului în care resursele publice au fost utilizate, a 

gradului în care obiectivele stabilite inițial au fost atinse și a măsurii în care comunitățile locale 

au resimțit efectele pozitive ale implementării intervențiilor. Evaluarea SDL-ului implementat de 

Grupul de Acțiune Locală își propune să răspundă la întrebări fundamentale privind relevanța, 

eficiența, eficacitatea, impactul și sustenabilitatea acțiunilor derulate, dar și să ofere o 

perspectivă asupra direcțiilor de dezvoltare viitoare. 

Contextul în care se desfășoară acest proces este cel al programului LEADER, parte integrantă a 

Politicii Agricole Comune și a Programului Național de Dezvoltare Rurală. LEADER 

încurajează dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității, bazată pe principiile 

parteneriatului, abordării de jos în sus și inovării sociale. GAL-urile, ca structuri asociative care 

reunesc autorități publice, mediul privat și societatea civilă, sunt actori-cheie în implementarea 

acestei filosofii de dezvoltare. Prin intermediul SDL-urilor, GAL-urile transformă resursele 

financiare puse la dispoziție de Uniunea Europeană și Guvernul României în proiecte concrete 

care răspund nevoilor identificate la nivel local. În acest sens, evaluarea SDL-ului nu este doar 

un exercițiu de verificare, ci și o modalitate de a demonstra responsabilitatea față de comunitate, 

transparența în utilizarea fondurilor și capacitatea de a învăța din experiențele trecute pentru a 

construi strategii mai bune în viitor. 

Scopul principal al raportului de evaluare este acela de a analiza, pe baza unor metode riguroase 

și transparente, modul în care au fost implementate măsurile prevăzute în SDL și măsura în care 

acestea au condus la atingerea obiectivelor stabilite. Evaluarea urmărește să stabilească nu doar 

gradul de realizare al indicatorilor cantitativi și calitativi, ci și relevanța intervențiilor în raport cu 
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problemele și nevoile teritoriale identificate inițial. De asemenea, un obiectiv central este acela 

de a aprecia modul în care resursele financiare au fost utilizate eficient, dacă alocările bugetare 

au condus la maximizarea rezultatelor și dacă raportul dintre costuri și beneficii este unul 

justificat din punct de vedere socio-economic. 

Raportul de evaluare are și rolul de a verifica în ce măsură au fost respectate principiile 

LEADER. Participarea comunității, abordarea integrată și multisectorială, inovarea și cooperarea 

sunt valori fundamentale care trebuie regăsite în implementarea fiecărui SDL. Evaluarea aduce 

astfel în prim plan nu doar date statistice și indicatori de performanță, ci și dimensiunea calitativă 

a procesului, respectiv modul în care comunitățile locale s-au simțit implicate, modul în care 

parteneriatul GAL a funcționat și gradul în care măsurile au reușit să reducă disparitățile și să 

aducă beneficii reale pentru locuitori. 

Din perspectiva metodologică, raportul de evaluare se bazează pe o dublă abordare: analiza 

documentară și consultarea directă a beneficiarilor. Pe de o parte, a fost realizată o cercetare 

aprofundată a documentelor oficiale: Strategia de Dezvoltare Locală, rapoartele de 

implementare, situațiile financiare, fișele măsurilor, contractele de finanțare, centralizatoarele 

privind plățile și documentele de monitorizare transmise către autoritățile naționale. Această 

analiză documentară a permis o evaluare obiectivă a progresului și o corelare a datelor financiare 

și operaționale cu obiectivele declarate în strategie. 

Pe de altă parte, pentru a asigura o imagine realistă asupra impactului implementării, a fost 

desfășurată o cercetare în teren, prin aplicarea de chestionare beneficiarilor de proiecte. Au fost 

aplicate în total 15 chestionare, adresate atât beneficiarilor privați, cât și celor publici, pentru a 

surprinde diferențele de percepție, dificultățile întâmpinate și satisfacția generală privind 

sprijinul obținut prin SDL. Această metodă a permis completarea datelor statistice cu mărturii 

directe, relevante pentru modul în care investițiile s-au reflectat în viața comunităților. 

Informațiile culese din chestionare au oferit o perspectivă complementară asupra gradului de 

relevanță al măsurilor, au confirmat anumite tendințe identificate în documentele oficiale și au 

scos la iveală aspecte mai puțin vizibile în analiza cantitativă, precum nivelul de implicare al 

comunității sau percepția asupra sustenabilității proiectelor. 
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Un alt obiectiv important al evaluării îl constituie analiza gradului în care obiectivele și 

prioritățile SDL au fost realizate și contribuția acestora la obiectivele de dezvoltare rurală 

stabilite prin Regulamentul (UE) nr. 1305/2013. Strategia a fost construită pe baza unor priorități 

clare, corelate cu domeniile de intervenție și cu indicatorii de rezultat și de realizare. Raportul de 

evaluare verifică modul în care fiecare măsură a contribuit la atingerea obiectivelor generale și 

specifice, cum ar fi creșterea viabilității exploatațiilor agricole, instalarea tinerilor fermieri, 

diversificarea economică, modernizarea infrastructurii locale sau incluziunea socială a grupurilor 

vulnerabile. 

Evaluarea are de asemenea rolul de a analiza eficiența financiară a SDL. În acest sens, raportul 

verifică măsura în care fondurile alocate au fost utilizate conform destinației, dacă au existat 

realocări și cum au influențat acestea gradul de absorbție. Analiza corelează sumele alocate, 

contractate și plătite cu obiectivele stabilite și cu rezultatele obținute, pentru a determina dacă 

investițiile au avut un raport optim între resursele financiare consumate și beneficiile obținute 

pentru comunitate. 

În egală măsură, raportul de evaluare examinează impactul asupra teritoriului și populației. 

Dincolo de cifre și indicatori, evaluarea caută să surprindă în ce măsură proiectele finanțate au 

contribuit la crearea de locuri de muncă, la îmbunătățirea accesului la servicii, la creșterea 

atractivității zonei pentru tineri și la reducerea fenomenului de depopulare. Dimensiunea socială, 

culturală și economică a rezultatelor reprezintă un aspect esențial al evaluării, deoarece scopul 

final al SDL este acela de a îmbunătăți calitatea vieții locuitorilor din teritoriul GAL. 

Raportul de evaluare își propune și să extragă lecții învățate din procesul de implementare. 

Identificarea factorilor de succes, a obstacolelor întâmpinate și a soluțiilor aplicate permite 

formularea unor recomandări utile pentru viitoarele perioade de programare. În acest fel, 

evaluarea devine un instrument de învățare organizațională și instituțională, prin care GAL-ul își 

poate consolida capacitatea administrativă, poate îmbunătăți modul de elaborare a apelurilor de 

selecție, poate optimiza criteriile de selecție și poate răspunde mai eficient nevoilor comunității. 

Din punct de vedere procedural, raportul de evaluare este elaborat conform cerințelor stabilite în 

Ghidul de verificare GAL și urmărește să respecte structura și indicatorii prevăzuți în acesta. 
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Astfel, fiecare capitol al raportului este construit pentru a răspunde unor întrebări specifice de 

evaluare, pentru a corela datele cantitative cu analizele calitative și pentru a oferi o imagine 

unitară asupra progresului înregistrat. 

În concluzie, scopul raportului de evaluare este de a asigura o analiză obiectivă, transparentă și 

completă asupra modului de implementare a Strategiei de Dezvoltare Locală, prin combinarea 

datelor documentare cu rezultatele obținute din aplicarea celor 15 chestionare în teritoriu. 

Raportul își propune să demonstreze impactul pozitiv al proiectelor finanțate, să evidențieze 

modul în care prioritățile și obiectivele au fost atinse și să ofere recomandări pentru consolidarea 

procesului de dezvoltare locală în perioada următoare. 
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Capitolul 3 – Informații generale privind 

SDL 

Strategia de Dezvoltare Locală (SDL) reprezintă documentul fundamental prin care un Grup de 

Acțiune Locală își planifică și își orientează acțiunile de dezvoltare în teritoriul pe care îl 

reprezintă. Aceasta este rezultatul unui proces complex de analiză, consultare și planificare, 

desfășurat la nivel local, și reflectă atât prioritățile stabilite la nivel european și național, cât și 

nevoile și particularitățile fiecărei comunități. În esență, SDL constituie legătura dintre 

obiectivele mari ale Politicii Agricole Comune și realitățile cotidiene ale satelor și comunelor din 

teritoriul GAL-ului, oferind cadrul de finanțare și implementare pentru proiecte menite să 

contribuie la o dezvoltare echilibrată și sustenabilă. 

În contextul Politicii Agricole Comune și al Programului Național de Dezvoltare Rurală, 

strategia are rolul de a aduce resursele europene cât mai aproape de comunitățile locale, printr-o 

abordare integrată și participativă. Spre deosebire de alte programe de finanțare gestionate 

centralizat, SDL-urile se disting prin faptul că sunt elaborate și implementate chiar de actorii 

locali, prin intermediul GAL-urilor, ceea ce asigură o mai bună adaptare a intervențiilor la 

specificul teritoriului. Acesta este unul dintre principiile fundamentale ale abordării LEADER – 

„de jos în sus” – care presupune ca deciziile privind prioritățile de dezvoltare să fie luate chiar de 

cei care trăiesc în teritoriu și cunosc cel mai bine nevoile și oportunitățile zonei. 

Rolul SDL este unul multiplu. Pe de o parte, ea are o dimensiune strategică, deoarece stabilește 

direcțiile majore de dezvoltare, obiectivele specifice și prioritățile de acțiune. Pe de altă parte, 

SDL are și o dimensiune operațională, întrucât prevede măsurile concrete prin care aceste 

obiective vor fi atinse, precum și alocările bugetare pe fiecare intervenție. Totodată, SDL este un 

document viu, supus ajustărilor pe parcursul implementării, în funcție de evoluția contextului 

economic și social, de gradul de absorbție al fondurilor sau de apariția unor noi oportunități de 

finanțare. 
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Importanța SDL derivă și din faptul că ea este instrumentul principal prin care comunitățile 

rurale își pot valorifica resursele și pot răspunde unor provocări complexe, cum ar fi: lipsa 

locurilor de muncă, depopularea și migrația tinerilor, accesul redus la servicii publice, 

infrastructura deficitară sau excluziunea socială a grupurilor vulnerabile. Prin definirea unor 

măsuri adaptate la aceste realități, SDL devine nu doar un document tehnic, ci și un pact local 

pentru dezvoltare, asumat de întreaga comunitate prin intermediul GAL-ului. 

Procesul de elaborare a SDL a presupus o analiză diagnostic detaliată a teritoriului, care a 

cuprins informații despre caracteristicile geografice, economice, sociale și culturale ale zonei, 

precum și o analiză SWOT care a identificat punctele tari, punctele slabe, oportunitățile și 

amenințările. Pe baza acestei analize și a consultărilor cu actorii locali, au fost stabilite 

obiectivele strategice, prioritățile de dezvoltare și măsurile care urmau să fie finanțate. 

Consultările au inclus întâlniri publice, grupuri de lucru, chestionare și discuții cu reprezentanții 

diverselor categorii de actori, ceea ce a garantat că strategia reflectă în mod real dorințele și 

nevoile comunității. 

Un alt aspect fundamental al SDL îl reprezintă corelarea sa cu obiectivele și prioritățile stabilite 

prin Regulamentul (UE) nr. 1305/2013, care reglementează sprijinul pentru dezvoltare rurală din 

Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală. Strategia contribuie astfel la realizarea unor 

obiective europene majore, cum ar fi creșterea competitivității agriculturii, protecția mediului, 

diversificarea economiei rurale și promovarea incluziunii sociale. În același timp, SDL este 

adaptată la specificul național, fiind parte integrantă a PNDR și respectând regulile și cerințele 

Autorității de Management. 

Din punct de vedere financiar, SDL este construită pe baza unei alocări bugetare aprobate în 

urma procesului de selecție a GAL-ului. Această alocare este repartizată între măsuri distincte, 

fiecare cu obiective, criterii de eligibilitate și indicatori specifici. Totodată, pe parcursul 

implementării, alocările financiare pot suferi modificări, în funcție de gradul de absorbție și de 

nevoile identificate. Realocările între măsuri, bonusările sau ajustările bugetare sunt mecanisme 

esențiale pentru a asigura utilizarea eficientă a fondurilor și pentru a răspunde flexibil la evoluția 

cererii de proiecte. 
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Raportul de evaluare își propune să analizeze în detaliu aceste aspecte: de la structura inițială a 

SDL, la modul de implementare a măsurilor și la modul în care au evoluat alocările financiare. În 

plus, evaluarea verifică și dacă intervențiile au produs rezultatele scontate și dacă indicatorii de 

monitorizare au fost atinși. Astfel, informațiile generale privind SDL, prezentate în acest capitol, 

reprezintă fundamentul pe baza căruia va fi construită analiza ulterioară. 

Pe lângă dimensiunea tehnică, SDL are și o dimensiune socială importantă. Ea reflectă voința 

comunității locale de a se dezvolta într-un mod sustenabil și integrat. În cadrul teritoriului GAL, 

procesul de elaborare a strategiei a fost un prilej de mobilizare și de conștientizare a faptului că 

dezvoltarea nu poate veni doar din exterior, ci trebuie să fie rezultatul implicării directe a 

actorilor locali. Această abordare participativă este una dintre cele mai mari reușite ale metodei 

LEADER și reprezintă un element distinctiv față de alte programe de finanțare. 

3.1 Informații despre GAL și activitatea GAL-ului 

Grupurile de Acțiune Locală reprezintă în prezent una dintre cele mai importante inovații 

instituționale aduse de politica europeană de dezvoltare rurală. Ele s-au născut din necesitatea de 

a aduce decizia mai aproape de cetățean, de a permite comunităților să participe direct la 

definirea și implementarea politicilor care le privesc și de a răspunde într-un mod flexibil și 

adaptat diversității rurale. În acest cadru, Grupul de Acțiune Locală din teritoriul nostru a 

devenit, pe parcursul anilor, un actor fundamental al dezvoltării, un catalizator al cooperării 

dintre autorități, antreprenori și societatea civilă și un liant între nivelul european și cel local. 

Procesul de formare al GAL-ului nu a fost unul simplu și nici rapid. El a presupus o mobilizare 

amplă a resurselor comunității, o înțelegere corectă a avantajelor abordării LEADER și o dorință 

reală de colaborare între sectoare care în mod tradițional funcționau separat. Constituirea GAL-

ului s-a realizat în baza prevederilor Ordonanței nr. 26/2000 privind asociațiile și fundațiile, iar 

recunoașterea sa oficială a venit odată cu procesul de selecție derulat de Ministerul Agriculturii și 

Dezvoltării Rurale pentru programarea 2014–2020. De la bun început, GAL-ul a respectat 

cerințele privind structura parteneriatului: peste 50% din drepturile de vot sunt deținute de 

sectorul privat și societatea civilă, iar restul de autoritățile publice locale. Această regulă, impusă 
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la nivel european, are menirea de a garanta faptul că deciziile de finanțare nu sunt dominate de 

sectorul public și că inițiativa privată și vocea comunității sunt cele care orientează dezvoltarea. 

Parteneriatul GAL este alcătuit din 13 unități administrativ-teritoriale, reprezentate de primării și 

consilii locale, 13 parteneri privați și 3 reprezentanți ai societății civile. Această diversitate 

reflectă realitatea teritoriului și asigură o bază solidă de reprezentativitate. UAT-urile contribuie 

prin viziunea lor asupra dezvoltării infrastructurii și serviciilor publice; sectorul privat aduce 

perspectiva antreprenorială și nevoia de sprijin pentru ferme și întreprinderi; iar societatea civilă 

asigură legătura cu cetățenii și pune accentul pe dimensiunea socială, culturală și de mediu a 

dezvoltării. De asemenea, includerea unei cooperative agricole în parteneriat demonstrează 

interesul pentru promovarea formelor asociative și pentru întărirea capacității fermierilor de a 

face față provocărilor pieței. 

Dincolo de compoziția sa formală, GAL-ul funcționează ca un spațiu de dialog și cooperare. 

Membrii săi nu se limitează la participarea formală la ședințe, ci sunt implicați activ în procesul 

de luare a deciziilor, în organizarea de evenimente și în promovarea oportunităților de finanțare. 

În acest fel, GAL-ul devine nu doar o organizație intermediară care gestionează fonduri, ci și un 

motor al implicării civice și al responsabilității colective. 

Una dintre primele misiuni ale GAL-ului a fost elaborarea Strategiei de Dezvoltare Locală. Acest 

proces a presupus o analiză diagnostic riguroasă, prin care au fost identificate resursele și 

problemele teritoriului. Au fost colectate date statistice privind populația, economia, agricultura, 

infrastructura, serviciile publice și nivelul de trai. Pe baza acestor date, dar și prin consultarea 

directă a cetățenilor, a fost realizată o analiză SWOT, care a stat la baza definirii obiectivelor și 

priorităților. Consultarea publică nu a fost un simplu exercițiu formal, ci o etapă esențială în 

conturarea strategiei. Au fost organizate întâlniri în fiecare localitate, s-au distribuit chestionare, 

s-au format grupuri de lucru pe teme specifice și s-au colectat propuneri de la toți actorii 

interesați. În acest fel, SDL-ul rezultat a fost un document care reflectă în mod real voința 

comunității. 

Activitatea GAL-ului nu s-a oprit însă la elaborarea SDL-ului. Una dintre cele mai importante 

responsabilități ale sale a fost lansarea apelurilor de selecție pentru proiectele care urmau să fie 
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finanțate. Aceste apeluri au fost publicate pe site-ul GAL, la sediul acestuia și în alte puncte de 

informare, iar anunțurile au fost difuzate în mass-media locală și prin rețelele sociale. Înaintea 

fiecărui apel, GAL-ul a organizat sesiuni de informare și animare, menite să explice regulile de 

eligibilitate, criteriile de selecție și procedurile de depunere a proiectelor. În unele cazuri, aceste 

sesiuni au fost tematice, adresându-se unor grupuri țintă specifice, cum ar fi tinerii fermieri, 

antreprenorii din domeniul non-agricol sau autoritățile locale interesate de modernizarea 

infrastructurii. 

Procesul de selecție a proiectelor a fost unul riguros și transparent. Dosarele depuse au fost 

verificate mai întâi din punct de vedere al conformității administrative și al eligibilității, pentru a 

se asigura că respectă cerințele minime. Apoi, proiectele au fost evaluate pe baza grilelor de 

punctaj prevăzute în SDL, iar rezultatele au fost validate de comitetul de selecție. Pentru a 

garanta imparțialitatea, comitetul de selecție a fost distinct de comisia de contestații, iar membrii 

cu potențial conflict de interese s-au abținut de la vot. În plus, toate rezultatele au fost publicate 

în mod transparent, iar solicitanții au avut posibilitatea de a depune contestații. 

Un rol esențial al GAL-ului a fost monitorizarea implementării proiectelor finanțate. Echipa 

tehnică a GAL-ului a urmărit derularea fiecărui proiect, colectând informații despre stadiul 

execuției, despre plățile efectuate și despre indicatorii realizați. În acest fel, GAL-ul a asigurat că 

fondurile sunt utilizate conform destinației și că obiectivele asumate de beneficiari sunt atinse. În 

cazurile în care au apărut dificultăți, echipa GAL a oferit sprijin, fie prin consiliere directă, fie 

prin medierea relației cu AFIR. Această apropiere de beneficiari a contribuit la creșterea ratei de 

succes a proiectelor și la consolidarea încrederii comunității în GAL. 

Activitățile de animare desfășurate de GAL au avut o importanță deosebită. Animarea nu 

înseamnă doar promovarea apelurilor de selecție, ci și stimularea spiritului asociativ, 

identificarea de idei de proiecte și sprijinirea comunității în articularea acestora. Prin întâlniri 

publice, prin discuții informale și prin evenimente culturale sau educaționale, GAL-ul a reușit să 

mențină un dialog permanent cu cetățenii. Această interacțiune constantă a permis adaptarea 

apelurilor de selecție la nevoile reale ale comunității și a crescut gradul de implicare al actorilor 

locali. 
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Un alt aspect important al activității GAL-ului a fost instruirea membrilor și a potențialilor 

beneficiari. Echipa GAL a participat la cursuri și seminarii organizate de Autoritatea de 

Management și de Rețeaua Națională de Dezvoltare Rurală, pentru a se menține la curent cu 

modificările legislative și procedurale. La rândul său, GAL-ul a organizat sesiuni de formare 

pentru beneficiari, pe teme precum elaborarea planurilor de afaceri, completarea cererilor de 

finanțare, respectarea condițiilor contractuale sau derularea achizițiilor publice. Aceste sesiuni au 

contribuit la creșterea capacității beneficiarilor de a implementa cu succes proiectele. 

Pentru fundamentarea prezentului raport de evaluare, GAL-ul a aplicat 15 chestionare 

beneficiarilor de proiecte, atât publici, cât și privați. Aceste chestionare au vizat aspecte precum: 

gradul de satisfacție față de sprijinul oferit de GAL, dificultățile întâmpinate în procesul de 

aplicare și implementare, impactul proiectelor asupra activității beneficiarilor și asupra 

comunității, precum și recomandările pentru îmbunătățirea activității GAL. Răspunsurile primite 

au oferit informații valoroase, care au completat datele statistice și au adus în discuție 

perspectivele directe ale beneficiarilor. Astfel, evaluarea a dobândit o dimensiune participativă, 

reflectând nu doar cifre și indicatori, ci și experiențele reale ale celor implicați. 

Activitatea GAL-ului nu s-a limitat la implementarea SDL-ului propriu, ci a inclus și cooperarea 

cu alte GAL-uri din țară și din străinătate. Prin participarea la proiecte de cooperare, GAL-ul a 

împărtășit bune practici, a învățat din experiențele altor teritorii și a adaptat idei inovatoare la 

realitățile proprii. De asemenea, GAL-ul a fost prezent în rețelele naționale și europene 

LEADER, contribuind la schimbul de informații și la consolidarea capacității administrative. 

Structura organizatorică a GAL-ului a fost una clară și funcțională. Adunarea generală, formată 

din toți membrii parteneriatului, este forul suprem de decizie și stabilește direcțiile strategice. 

Consiliul director coordonează activitatea curentă, iar echipa tehnică se ocupă de implementarea 

operațională a SDL. Comitetul de selecție evaluează proiectele, iar comisia de contestații 

soluționează plângerile, asigurând imparțialitatea și transparența procesului. Această structură a 

permis o bună distribuție a responsabilităților și a prevenit concentrarea deciziei într-un singur 

punct. 
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În ansamblu, GAL-ul s-a dovedit a fi un actor indispensabil al dezvoltării locale. Prin activitățile 

sale, a reușit să mobilizeze resursele comunității, să creeze punți de colaborare între sectoare, să 

sprijine beneficiarii și să asigure implementarea cu succes a SDL. Evaluarea activității GAL 

arată că acesta și-a îndeplinit misiunea de a aduce dezvoltarea mai aproape de cetățeni, de a 

transforma resursele financiare în rezultate concrete și de a construi o comunitate mai puternică 

și mai solidară. 

În concluzie, informațiile despre GAL și activitatea sa confirmă rolul central pe care această 

structură îl joacă în implementarea abordării LEADER. GAL-ul nu este doar un administrator de 

fonduri, ci un promotor al dezvoltării locale, un mediator între instituții și comunitate și un 

catalizator al schimbării. Prin implicarea sa, teritoriul a beneficiat de proiecte care au îmbunătățit 

infrastructura, au susținut economia locală, au promovat incluziunea socială și au crescut 

calitatea vieții. Mai mult, GAL-ul a reușit să creeze un spirit de colaborare și de responsabilitate 

colectivă, care reprezintă una dintre cele mai valoroase moșteniri ale acestui program. 

 

 

 

 

3.2 Scurtă descriere a SDL, a măsurilor și bugetului, inclusiv 

modificările și evoluția alocărilor financiare 

Strategia de Dezvoltare Locală elaborată și implementată de Grupul de Acțiune Locală Jiu-

Romanați constituie documentul strategic prin care comunitatea locală a stabilit direcțiile 

prioritare de dezvoltare a teritoriului, în conformitate cu principiile abordării LEADER și cu 

obiectivele Politicii Agricole Comune. SDL are rolul de a transpune la nivel local prioritățile 

europene și naționale în domeniul dezvoltării rurale, adaptându-le la nevoile, resursele și 

specificitățile teritoriale. Documentul este rezultatul unui proces participativ, fundamentat pe o 

analiză diagnostic detaliată și pe consultarea directă a comunității prin chestionare, întâlniri și 

ateliere de lucru, ceea ce i-a conferit legitimitate și relevanță pentru locuitori. 
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În urma analizei SWOT și a analizei diagnostic, dezvoltarea zonei GAL Jiu-Romanați se va face 

în funcție de două priorități majore. Prioritatea principală este Prioritatea 6 – Promovarea 

incluziunii sociale, reducerea sărăciei și dezvoltarea economică în zonele rurale, iar 

Prioritatea secundară este Prioritatea 2 – Creșterea viabilității exploatațiilor și 

competitivității tuturor tipurilor de agricultură în toate regiunile și promovarea 

tehnologiilor agricole inovative și a gestionării durabile a pădurilor. 

Prioritatea principală – P6 

Aceasta a fost considerată prioritatea dominantă a strategiei din cauza următorilor factori: 

numărul mic al întreprinderilor care activează în domeniul non-agricol; 

tendința de depopulare a zonei, datorată în special migrației spre zone urbane, dar și scăderii 

sporului natural; 

necesitatea creșterii atractivității zonei prin modernizarea și reabilitarea infrastructurii din 

interiorul acesteia. 

Această prioritate corespunde măsurilor M3/6A, M4/6B și M5/6B, care au în total alocată suma 

de 1.911.375,26 euro fonduri FEADR și 45.479,10 euro fonduri EURI. 

Prioritatea secundară – P2 

Aceasta a fost definită ca secundară din cauza specificului economic local și a provocărilor 

structurale: 

economia locală se bazează în principal pe agricultură; 

fermele mici sunt slab dotate; 

populația este îmbătrânită și nepregătită corespunzător pentru activitățile agricole; 

dezvoltarea agriculturii din zonă nu se poate face decât prin înnoirea parcului de echipamente, 

prin mărirea suprafeței fermelor și prin creșterea activității fermei. 

Această prioritate corespunde măsurilor M1/2A și M2/2B, și a beneficiat de o alocare de 

310.000 euro fonduri FEADR și 70.000 euro fonduri EURI. 

Dezvoltarea economică a teritoriului este susținută de trei piloni principali: 

dezvoltarea infrastructurii din interiorul localităților, 
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dezvoltarea activităților non-agricole, 

dezvoltarea activităților agricole în cadrul fermelor mici de până la 40.000 SO. 

Prin alegerea acestor priorități, strategia urmărește dezvoltarea și diversificarea activităților 

economice, în special în sectorul serviciilor și al activităților non-agricole, cu scopul de a crește 

atractivitatea zonei pentru tineri și de a atrage capital investițional care să compenseze lipsa de 

capitalizare a antreprenorilor locali. 

Obiective 

Măsurile propuse prin SDL corespund celor două obiective prevăzute de Regulamentul UE nr. 

1305/2013: 

Obiectivul 1, aferent măsurilor M1/2A și M2/2B, vizând creșterea viabilității exploatațiilor și 

competitivității agriculturii. 

Obiectivul 3 – Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și 

comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă, corelat cu 

prioritățile și cu măsurile M3/6A, M4/6B și M5/6B. 

Fiecare obiectiv a fost corelat cu tipurile de investiții planificate, cu nevoile teritoriului, cu 

tipurile de beneficiari și cu prioritățile GAL. 

Domenii de intervenție 

Domeniile de intervenție selectate sunt: 

DI 2A – Îmbunătățirea performanței economice a tuturor exploatațiilor agricole și facilitarea 

restructurării și modernizării acestora, în conformitate cu măsura M1/2A. 

DI 2B – Facilitarea intrării în sectorul agricol a unor fermieri calificați corespunzător, în special 

a reînnoirii generațiilor, prin măsura M2/2B. 

DI 6A – Facilitarea diversificării, a înființării și dezvoltării de întreprinderi mici, precum și 

crearea de locuri de muncă, prin măsura M3/6A. 

DI 6B – Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale, prin măsurile M4/6B și M5/6B, cu impact 

direct asupra modernizării infrastructurii și integrării minorităților. 

Indicatori de monitorizare 

Indicatorii cantitativi și calitativi stabiliți au fost: 
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M1/2A – număr de exploatații agricole sprijinite: 10; indicator calitativ: creșterea calității 

managementului fermelor. 

M2/2B – număr de exploatații sprijinite: minim 3; locuri de muncă nou create: minim 3; 

indicator calitativ: creșterea calității managementului fermelor. 

M3/6A – număr de locuri de muncă: minim 4; indicator calitativ: creșterea numărului de 

investiții în domeniul non-agricol. 

M4/6B – populația care beneficiază de servicii și infrastructuri îmbunătățite: minim 8.500 

persoane; indicatori calitativi: modernizarea infrastructurii, realizarea de investiții cu caracter 

social, păstrarea identității religioase. 

M5/6B – populația beneficiară: minim 250 persoane; indicator calitativ: realizarea de acțiuni de 

informare pentru integrarea minorităților. 

 

 

Descrierea măsurilor 

Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe teritoriul GAL 

Această măsură a avut ca obiectiv sprijinirea fermelor mici în vederea modernizării, creșterii 

productivității și adaptării la cerințele pieței. Sprijinul a fost forfetar, în proporție de 100% 

nerambursabil, și destinat exploatațiilor agricole cu dimensiunea economică până la 40.000 SO. 

Indicatorul țintă a fost sprijinirea a 10 exploatații. Bugetul inițial a fost de 150.000 euro, la care 

s-a adăugat o suplimentare de 30.000 euro prin fonduri EURI. 

Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalare de tineri pe teritoriul GAL 

Această măsură a urmărit instalarea tinerilor fermieri ca șefi de exploatație. Sprijinul a fost 

forfetar, de 100% nerambursabil, iar indicatorii au fost: minimum 3 exploatații sprijinite și 

minimum 3 locuri de muncă create. Bugetul inițial a fost de 120.000 euro, care ulterior a suferit 

modificări succesive, ajungând la 160.000 euro, plus o suplimentare de 40.000 euro din EURI. 

Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-agricole pe teritoriul GAL 

Această măsură a sprijinit diversificarea economiei locale prin înființarea sau dezvoltarea de 
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microîntreprinderi și întreprinderi mici non-agricole. Sprijinul a fost nerambursabil, cu 

intensitate de 70% și 90% în funcție de tipul solicitantului, iar indicatorul țintă a fost crearea a 

minimum 4 locuri de muncă. Bugetul inițial de 390.000 euro a fost modificat succesiv, ajungând 

la peste 400.000 euro, cu o suplimentare de 45.479 euro prin EURI. 

Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea infrastructurii din interiorul 

localității și a infrastructurilor cu caracter social 

Această măsură a vizat îmbunătățirea calității vieții prin investiții în infrastructura de bază: 

drumuri, rețele de utilități, obiective sociale și culturale. Indicatorul țintă a fost de minimum 

8.500 persoane beneficiare. Bugetul inițial a fost de 637.892 euro, majorat succesiv prin realocări 

până la 1.506.917,26 euro. 

Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe teritoriul GAL 

Această măsură a urmărit sprijinirea minorităților prin acțiuni de integrare socială și 

educațională. Indicatorul țintă a fost de 250 persoane beneficiare. Bugetul a rămas neschimbat, la 

nivelul de 3.000 euro. 

 

Evoluția bugetului și modificările succesive 

Situația bugetară pe măsuri este prezentată în tabelul de mai jos: 

Măsura SDL 
Grad 

finanțare 

Buget inițial 

(euro) 

Buget 

actualizat 1 

Buget 

actualizat 2 

Buget 

actualizat 3 

Buget actualizat 

tranziție + EURI 

M1/2A 100% 150.000 150.000 150.000 150.000 150.000 

M1/2A EURI      30.000 

M2/2B 100% 120.000 232.737,39 232.737,39 160.000 160.000 

M2/2B EURI      40.000 

M3/6A 

(70%) 
70% 90.928,08 90.928,08    
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Măsura SDL 
Grad 

finanțare 

Buget inițial 

(euro) 

Buget 

actualizat 1 

Buget 

actualizat 2 

Buget 

actualizat 3 

Buget actualizat 

tranziție + EURI 

M3/6A 

(90%) 
90% 300.000 360.000 450.928,08 401.458 401.458 

M3/6A EURI      45.479,10 

M4/6B 100% 637.892 1.008.794,92 1.008.794,92 1.131.002,39 1.506.917,26 

M5/6B 100% 3.000 3.000 3.000 3.000 3.000 

Total FEADR  1.031.820,08 1.845.460,39 1.845.460,39 1.845.460,39 2.221.375,26 

Total EURI      115.479,10 

Total 19.2  1.031.820,08 1.845.460,39 1.845.460,39 1.845.460,39 2.336.854,36 

19.4 

Funcționare  325.455,02 461.365,02 461.365,02 461.365,02 481.349,16 

TOTAL SDL  1.627.275,10 2.306.825,41 2.306.825,41 2.306.825,41 2.818.203,52 

Aceste modificări reflectă adaptările succesive la cererea din teritoriu și la oportunitățile 

financiare oferite prin perioada de tranziție și prin fondurile EURI. Notele de modificare 

transmise oficial au consfințit redistribuirea fondurilor între măsuri, suplimentările pe măsurile 

cu cerere mare (în special M4/6B) și introducerea fondurilor EURI ca sursă suplimentară de 

finanțare pentru măsurile deja existente. 

 

Animare și informare 

Înainte de lansarea fiecărui apel de selecție, GAL-ul a derulat activități de animare în teritoriu, 

constând în întâlniri publice, sesiuni de informare, ateliere cu beneficiarii potențiali și campanii 

de promovare locală. Acestea au avut rolul de a crește vizibilitatea oportunităților, de a sprijini 

comunitatea în înțelegerea condițiilor de eligibilitate și de a stimula depunerea de proiecte. 
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Analiza generală a evoluției financiare 

Evoluția alocărilor financiare pe fiecare măsură demonstrează flexibilitatea și capacitatea SDL 

de a se adapta la nevoile comunității. Realocările către M4/6B au fost justificate de necesitatea 

urgentă a modernizării infrastructurii locale, suplimentările prin EURI au permis sprijinirea 

suplimentară a fermelor și a tinerilor fermieri, iar menținerea unor măsuri la același nivel a 

reflectat cererea scăzută sau specificul punctual (M5/6B). În ansamblu, SDL-ul a evoluat de la un 

buget inițial de 1.627.275,10 euro la un buget final de 2.818.203,52 euro, ceea ce demonstrează 

atât o capacitate de absorbție ridicată, cât și o utilizare eficientă a oportunităților financiare 

suplimentare. 

 

 

 

Capitolul 4. Cadrul de evaluare și 

metodologia 

Procesul de evaluare al Strategiei de Dezvoltare Locală (SDL) a GAL Jiu-Romanați se bazează 

pe un cadru metodologic riguros, conceput în conformitate cu Ghidul de evaluare al Grupurilor 

de Acțiune Locală și adaptat particularităților teritoriale. Evaluarea reprezintă o etapă 

fundamentală în ciclul de programare și implementare a unei strategii, pentru că face posibilă 

atât analiza gradului de realizare a obiectivelor, cât și identificarea impactului concret asupra 

comunităților rurale. În lipsa unei evaluări structurate și coerente, riscul este ca procesul de 

implementare să fie perceput doar prin prisma cheltuirii fondurilor, fără a se putea măsura în ce 

măsură acestea au generat transformări reale. 

Cadrul metodologic al evaluării are mai multe funcții. În primul rând, el oferă un instrument de 

verificare a coerenței interne a strategiei, adică modul în care obiectivele, prioritățile și măsurile 

se leagă între ele și contribuie la o viziune comună de dezvoltare. În al doilea rând, cadrul de 
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evaluare asigură o legătură între documentul programatic și implementarea concretă, prin 

intermediul indicatorilor și al întrebărilor de evaluare. În al treilea rând, evaluarea oferă un 

feedback obiectiv asupra activității GAL-ului, fiind un instrument de învățare și adaptare 

instituțională. 

Metodologia utilizată combină mai multe surse și instrumente de colectare și analiză a datelor. În 

primul rând, au fost analizate documentele strategice și operaționale: Strategia de Dezvoltare 

Locală, fișele măsurilor, rapoartele intermediare și finale, notele de modificare și situațiile 

financiare. În al doilea rând, s-au utilizat datele de monitorizare oficiale, care arată evoluția 

indicatorilor cantitativi (număr de proiecte finanțate, număr de beneficiari, locuri de muncă 

create, populație sprijinită etc.). În al treilea rând, au fost aplicate chestionare beneficiarilor de 

proiecte, în total 15 chestionare, adresate atât beneficiarilor privați (fermieri, întreprinderi non-

agricole, tineri fermieri) cât și beneficiarilor publici (autorități locale, entități implicate în 

proiecte de infrastructură și sociale). Aceste chestionare au permis colectarea de date calitative 

privind percepția asupra utilității finanțărilor, gradul de satisfacție și dificultățile întâmpinate în 

implementare. În plus, au fost luate în considerare interviuri și discuții informale cu membrii 

parteneriatului GAL, pentru a completa imaginea asupra procesului de implementare. 

Evaluarea a fost construită în jurul unor principii clare: 

Relevanța: obiectivele și măsurile trebuie să răspundă nevoilor reale ale comunității. Pentru a 

evalua relevanța, au fost analizate documentele strategice și au fost comparate cu situația 

diagnostic inițială. 

Eficiența: raportul dintre resursele financiare utilizate și rezultatele obținute trebuie să fie optim. 

Analiza bugetară și gradul de absorbție a fondurilor au permis aprecierea eficienței. 

Eficacitatea: gradul de realizare a obiectivelor și a indicatorilor reprezintă o dimensiune 

esențială. Datele de monitorizare și răspunsurile beneficiarilor au fost utilizate pentru a evalua 

eficacitatea. 

Impactul: schimbările structurale generate în comunitate (în economie, infrastructură, coeziune 

socială) sunt cel mai important rezultat al implementării SDL. Pentru a evalua impactul, s-au 

combinat datele cantitative cu percepțiile beneficiarilor. 
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Sustenabilitatea: se referă la continuitatea efectelor după finalizarea finanțărilor. Proiectele au 

fost analizate nu doar prin prisma rezultatelor imediate, ci și prin potențialul lor de a produce 

beneficii durabile. 

În structura capitolului, pentru fiecare obiectiv al SDL a fost formulată o temă de evaluare, cu cel 

puțin o întrebare și un criteriu, conform Ghidului. În total, au fost definite trei teme obligatorii: 

una pentru obiectivul privind fermele mici și tinerii fermieri, una pentru obiectivul privind 

dezvoltarea echilibrată a comunităților rurale și una pentru valoarea adăugată a metodei 

LEADER. Pentru fiecare temă este prezentat un tabel standard și o analiză detaliată. 

 

TEMA DE EVALUARE 1 – Creșterea viabilității exploatațiilor și competitivității agriculturii 

(Obiectiv 1, aferent M1/2A și M2/2B) 

Această temă de evaluare se concentrează asupra fermelor mici și a tinerilor fermieri, două 

elemente-cheie pentru asigurarea sustenabilității agriculturii. Prin măsurile M1/2A și M2/2B, 

SDL a urmărit modernizarea exploatațiilor agricole de dimensiuni reduse și instalarea tinerilor ca 

șefi de exploatație. Obiectivul principal este creșterea competitivității și profesionalizarea 

managementului fermelor. 

Criterii de evaluare Întrebări de evaluare Indicatori 
Metodologia de 

colectare date 

Creșterea viabilității 

fermelor mici 

IE1. În ce măsură a contribuit 

SDL la modernizarea fermelor 

de pe teritoriul GAL? 

Nr. exploatații 

sprijinite prin 

M1/2A (10)  

Nr. exploatații 

sprijinite prin 

M2/2B (3) 

Analiză date 

monitorizare SDL  

Chestionare 

aplicate 

beneficiarilor 

Instalarea tinerilor 

fermieri 

IE2. În ce măsură a contribuit 

SDL la instalarea tinerilor ca 

șefi de exploatație? 

Nr. de tineri 

sprijiniți (≥3)  

Nr. locuri de muncă 

Analiză rapoarte 

contracte  

Chestionare 
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Criterii de evaluare Întrebări de evaluare Indicatori 
Metodologia de 

colectare date 

create de tineri (≥3) aplicate 

beneficiarilor 

privați 

Creșterea calității 

managementului 

fermelor 

IE3. Cum au influențat 

proiectele implementate 

calitatea managementului 

fermelor? 

Nr. de planuri de 

afaceri 

implementate  

Gradul de 

diversificare a 

activităților agricole 

Interviuri cu 

beneficiari  

Analiză 

documentație 

proiecte 

 

Această temă este esențială pentru a înțelege contribuția SDL la consolidarea bazei agricole a 

teritoriului. Fermele mici se confruntă adesea cu dificultăți structurale: lipsa capitalului, dotări 

tehnice precare, dificultăți de acces pe piață. Sprijinul forfetar acordat prin M1/2A a permis 

acestor ferme să facă pași spre modernizare, fie prin achiziții de echipamente, fie prin 

diversificarea activităților. Tinerii fermieri reprezintă o prioritate strategică, deoarece instalarea 

lor ca șefi de exploatație înseamnă reînnoirea generațională și introducerea unor practici mai 

dinamice și mai adaptate cerințelor actuale. 

Indicatorii utilizați (numărul de exploatații sprijinite, locurile de muncă create, planurile de 

afaceri implementate) permit măsurarea obiectivă a rezultatelor. Chestionarele aplicate 

beneficiarilor confirmă că sprijinul a fost perceput ca relevant și necesar, contribuind la creșterea 

stabilității economice. Analiza documentelor arată că obiectivele asumate inițial au fost atinse, 

ceea ce indică eficacitate. 

Această evaluare evidențiază, în concluzie, faptul că sprijinul acordat a avut un rol catalizator 

pentru fermele mici și a creat condiții pentru menținerea tinerilor în agricultură, aspect crucial 

pentru viitorul comunităților rurale. 
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TEMA DE EVALUARE 2 – Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și 

comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea locurilor de muncă (Obiectiv 3, aferent 

M3/6A, M4/6B, M5/6B) 

Această temă vizează dimensiunea economică și socială a SDL, cuprinzând activitățile non-

agricole, infrastructura și integrarea minorităților. Prin aceste măsuri, strategia a avut ca obiectiv 

crearea de locuri de muncă, diversificarea economiei și creșterea atractivității zonei. 

Criterii de evaluare Întrebări de evaluare Indicatori 
Metodologia de 

colectare date 

Crearea de locuri de 

muncă prin activități 

non-agricole 

IE4. În ce măsură a contribuit 

SDL la diversificarea 

economiei prin activități non-

agricole? 

Nr. locuri de muncă create 

prin M3/6A (≥4)  

Nr. de microîntreprinderi 

sprijinite 

Analiză date 

monitorizare  

Chestionare 

beneficiari 

privați 

Îmbunătățirea 

infrastructurii locale 

IE5. În ce măsură au 

contribuit proiectele de 

infrastructură la creșterea 

atractivității zonei? 

Populația beneficiară 

M4/6B (≥8.500)  

Nr. de obiective 

modernizate/reabilitate  

Nr. km drumuri 

modernizate 

Analiză 

documente 

tehnice  

Vizite pe teren  

Chestionare 

beneficiari 

publici 

Integrarea grupurilor 

vulnerabile și 

minorităților 

IE6. Cum au contribuit 

intervențiile SDL la 

integrarea minorităților și 

sprijinirea grupurilor 

vulnerabile? 

Populația beneficiară 

M5/6B (≥250)  

Nr. acțiuni de informare 

realizate 

Analiză rapoarte 

proiecte  

Interviuri cu 

beneficiari 
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Criterii de evaluare Întrebări de evaluare Indicatori 
Metodologia de 

colectare date 

Creșterea 

atractivității zonelor 

rurale 

IE7. În ce măsură proiectele 

SDL au contribuit la 

menținerea populației și 

reducerea depopulării? 

Evoluția numărului de 

beneficiari indirecți  

Participarea comunității la 

proiecte  

Date statistice despre 

migrație 

Analiză date 

statistice INS  

Chestionare 

aplicate 

beneficiarilor 

 

Această temă are un caracter central, pentru că reflectă modul în care SDL a contribuit la 

dezvoltarea integrată a teritoriului. Activitățile non-agricole au permis diversificarea economiei 

și crearea de locuri de muncă, oferind alternative populației rurale. Infrastructura a avut un rol 

major în creșterea atractivității zonei și în îmbunătățirea condițiilor de trai. Proiectele dedicate 

minorităților au vizat incluziunea socială și reducerea disparităților. 

Evaluarea arată că aceste componente sunt interdependente. Locurile de muncă create în 

activități non-agricole contribuie la stabilizarea populației, infrastructura modernizată stimulează 

atractivitatea zonei, iar integrarea minorităților întărește coeziunea comunității. Indicatorii 

utilizați reflectă această complexitate, iar analiza chestionarelor confirmă faptul că beneficiarii au 

perceput proiectele ca fiind utile și necesare. 

Această temă demonstrează că SDL a avut capacitatea de a produce schimbări structurale și de a 

răspunde unor nevoi multiple, combinând dimensiunea economică cu cea socială. 

 

TEMA DE EVALUARE 3 – Valoarea adăugată generată de abordarea LEADER 

Această temă obligatorie vizează contribuția metodei LEADER la dezvoltarea teritoriului. 

Accentul se pune pe implicarea comunității, pe consolidarea parteneriatelor și pe stimularea 

inovării. 
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Criterii de 

evaluare 
Întrebări de evaluare Indicatori 

Metodologia de 

colectare date 

Implicarea 

comunității în 

procesul 

decizional 

IE8. În ce măsură a condus 

abordarea LEADER la implicarea 

comunității în luarea deciziilor? 

Nr. întâlniri de 

animare și 

informare  

Nr. participanți la 

consultări  

Gradul de 

diversitate al 

actorilor implicați 

Analiză rapoarte 

GAL  

Interviuri cu 

membri parteneriat 

Crearea de 

parteneriate locale 

și cooperare 

IE9. Cum a contribuit abordarea 

LEADER la consolidarea 

parteneriatelor public–privat? 

Nr. de parteneri 

privați implicați  

Nr. proiecte 

comune locale  

Nr. proiecte de 

cooperare GAL 

Analiză date GAL  

Chestionare cu 

membrii 

parteneriatului 

Inovație și noi idei 

de dezvoltare 

IE10. În ce măsură SDL a generat 

idei și inițiative noi prin aplicarea 

abordării LEADER? 

Nr. proiecte 

inovative  

Nr. idei noi 

preluate din 

consultări  

Nr. inițiative de tip 

start-up finanțate 

Analiză proiecte 

contractate  

Focus-grupuri cu 

beneficiari 

Crearea valorii 

adăugate pentru 

teritoriu 

IE11. În ce măsură abordarea 

LEADER a condus la rezultate 

care nu ar fi fost posibile prin alte 

Nr. proiecte 

sprijinite prin SDL  

Rata absorbției 

Analiză date 

monitorizare  

Chestionare 
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Criterii de 

evaluare 
Întrebări de evaluare Indicatori 

Metodologia de 

colectare date 

instrumente? fondurilor  

Percepția 

beneficiarilor 

asupra plus-valorii 

aplicate 

beneficiarilor 

 

Această evaluare arată că metoda LEADER a adus valoare adăugată semnificativă prin 

implicarea comunității și prin stimularea cooperării. Întâlnirile de animare și consultările publice 

au creat un cadru participativ, parteneriatul public–privat a fost consolidat, iar proiectele 

inovative au contribuit la diversificarea și modernizarea economiei locale. 

Valoarea adăugată constă și în faptul că SDL a generat proiecte și rezultate care nu ar fi fost 

posibile prin alte instrumente de finanțare mai rigide. Participarea comunității la procesul 

decizional a crescut gradul de legitimitate al strategiei și a consolidat încrederea între actorii 

locali. 

 

 

 

Capitolul 5.  Analiza de ansamblu a 

eficacității SDL 

5.1. Eficacitatea financiară a măsurilor la nivel de SDL 

Analiza eficacității financiare reprezintă un pas esențial în procesul de evaluare al Strategiei de 

Dezvoltare Locală (SDL) implementate de GAL Jiu Romanați. Aceasta are rolul de a evidenția 

în ce măsură fondurile alocate prin strategie au fost utilizate și transformate în proiecte finanțate 

și plăți efective către beneficiari. O strategie de dezvoltare locală nu poate fi considerată eficientă 
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decât dacă resursele puse la dispoziție sunt absorbite într-un ritm corespunzător, cu un grad 

ridicat de utilizare și cu impact vizibil în teritoriu. 

Pentru această analiză, au fost luate în considerare două repere fundamentale: 

Bugetul inițial alocat fiecărei măsuri, conform versiunii inițiale a SDL aprobată pentru GAL 

Jiu Romanați. Acest buget reflectă planificarea de început și așteptările stabilite la momentul 

elaborării strategiei. 

Bugetul actualizat la momentul evaluării, rezultat în urma modificărilor, realocărilor și 

suplimentărilor (inclusiv cele provenite din alocările EURI). Acest buget reflectă adaptarea 

strategiei la realitățile din teritoriu și la interesul manifestat de beneficiari pentru diferite tipuri de 

măsuri. 

Analiza eficacității financiare se face comparând valoarea contractată și plățile efectuate cu 

aceste două bugete. Este important de înțeles că diferența dintre contractare și plată reflectă 

stadiul de implementare a proiectelor: contractarea arată intenția de utilizare a fondurilor, în timp 

ce plata reprezintă efectiv transformarea acestor intenții în rezultate. 

Pentru a interpreta rezultatele, folosim următoarele praguri: 

☺ Eficacitate financiară ridicată se înregistrează atunci când plățile efectuate reprezintă mai mult 

de 50% din alocarea financiară totală și valoarea contractată este apropiată sau chiar mai ridicată 

decât alocarea financiară. 

 Eficacitatea financiară medie se înregistrează atunci când plățile efectuate se situează între 

25% și 50% din alocarea totală și valoarea contractată este mai mare de 50% din alocarea 

financiară. 

 Eficacitate financiară redusă se înregistrează în toate celelalte cazuri. 

Prin urmare, eficacitatea financiară nu se reduce la o simplă proporție matematică, ci reflectă 

capacitatea măsurilor de a genera proiecte relevante, de a atrage beneficiari și de a produce efecte 

concrete în teritoriu. 

 

Tabel central – Situația financiară pe măsuri (FEADR + EURI) 



ASOCIATIA GRUPUL DE ACTIUNE LOCALA JIU-ROMANATI 

 
 

29 
 

Măsura SDL 
Buget 

inițial (€) 

Buget 

actualizat 

(€) 

Valoare 

contractat

ă (€) 

Plăți 

efectuate 

(€) 

% plăți 

/ buget 

inițial 

% 

plăți / 

buget 

actual 

Eficacitat

e 

financiară 

Măsura M1/2A 

– Sprijin 

forfetar pentru 

modernizarea 

fermelor de pe 

teritoriul GAL 

150.000 150.000 150.000 135.000 90,0% 90,0% 

☺ 

Eficacitate 

financiară 

Măsura M2/2B 

– Sprijin 

forfetar pentru 

instalarea 

tinerilor pe 

teritoriul GAL 

120.000 160.000 160.000 150.000 125,0% 93,7% 

☺ 

Eficacitate 

financiară 

Măsura M3/6A 

– Înființare și 

dezvoltare de 

activități non-

agricole pe 

teritoriul GAL 

390.928,08 401.458,00 401.458 394159.02 
 

100,14

% 

97,51

% 

☺ 

Eficacitate 

financiară 

Măsura M4/6B 

– Înființarea, 

modernizarea 

sau 

637.892 
1.506.917,2

6 
1.471.377 

1.314.618,1

5 

206,08

% 

87,24

% 

☺ 

Eficacitate 

financiară 
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Măsura SDL 
Buget 

inițial (€) 

Buget 

actualizat 

(€) 

Valoare 

contractat

ă (€) 

Plăți 

efectuate 

(€) 

% plăți 

/ buget 

inițial 

% 

plăți / 

buget 

actual 

Eficacitat

e 

financiară 

reabilitarea 

infrastructurii 

din interiorul 

localității și a 

infrastructurilo

r cu caracter 

social 

Măsura M5/6B 

– Măsura 

privind 

integrarea 

minorităților 

pe teritoriul 

GAL 

3.000 3.000 0 0 0% 0% 

 

Eficacitate 

financiară 

redusă 

TOTAL 

FEADR 

1.301.820,0

8 

2.222.375,2

6 
2.182.835 

1.993.777,1

7 

151,15

% 

89,71

% 

☺ 

Eficacitate 

financiară 

Măsura M1/2A 

– EURI 
– 30.000 15.000 11.250 – 37,5% 

 

Eficacitate

a 

financiară 

medie 
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Măsura SDL 
Buget 

inițial (€) 

Buget 

actualizat 

(€) 

Valoare 

contractat

ă (€) 

Plăți 

efectuate 

(€) 

% plăți 

/ buget 

inițial 

% 

plăți / 

buget 

actual 

Eficacitat

e 

financiară 

Măsura M2/2B 

– EURI 
– 40.000 0 0 – 0% 

 

Eficacitate 

financiară 

redusă 

Măsura M3/6A 

– EURI 
– 45.479,1 45.479 0 – 0% 

 

Eficacitate 

financiară 

redusă 

TOTAL EURI – 115.479,1 60.479 11.250 – 9,7% 

 

Eficacitate 

financiară 

redusă 

TOTAL SDL 

(FEADR + 

EURI) 

1.301.820,0

8 

2.337.854,3

6 
2.243.314 2005027,17 

154,02

% 

85,76

% 

☺ 

Eficacitate 

financiară 

 

Analiza pe măsuri 

Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe teritoriul GAL 

Această măsură a avut o alocare stabilă, de 150.000 € atât la începutul programării, cât și la 

momentul evaluării, ceea ce arată că interesul și nevoia pentru modernizarea fermelor au fost 

corect estimate încă din faza de elaborare a SDL. Din punct de vedere financiar, contractarea a 

fost completă (100%), iar plățile efectuate au ajuns la 135.000 €, adică 90% din buget. 
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Raportarea la bugetul inițial confirmă că măsura a fost bine calibrată, pentru că beneficiarii au 

utilizat aproape integral fondurile planificate. Raportarea la bugetul actualizat, identic cu cel 

inițial, întărește această concluzie. 

Această performanță demonstrează două aspecte esențiale: 

fermierii mici au avut capacitatea de a implementa proiectele și de a utiliza sprijinul forfetar în 

condiții bune; 

dimensiunea alocării a fost proporțională cu interesul existent și cu nevoile teritoriale. 

Eficacitatea financiară a măsurii este ridicatăceea ce arată că resursele au fost utilizate 

corespunzător, iar sprijinul a produs efecte concrete. 

 

Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalarea tinerilor pe teritoriul GAL 

Această măsură a pornit de la un buget inițial de 120.000 €, dar în urma modificărilor a ajuns la 

160.000 €, ceea ce reflectă interesul crescut pentru instalarea tinerilor fermieri. Contractarea a 

fost integrală, iar plățile au ajuns la 150.000 €. 

Raportat la bugetul inițial, plățile reprezintă 125%, ceea ce confirmă că estimarea inițială a fost 

depășită și că suplimentarea bugetului a fost justificată. Raportat la bugetul actualizat, plățile 

reprezintă 93,7%, ceea ce arată că aproape întreaga sumă a fost utilizată. 

Această performanță financiară este un indiciu clar al faptului că sprijinul pentru tineri fermieri a 

răspuns unei nevoi reale și a generat proiecte de succes. Eficacitatea este ridicată (). 

 

Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-agricole pe teritoriul GAL 

Această măsură a avut un buget inițial de 390.928,08 €, suplimentat ulterior la 401.458 €. 

Contractarea a fost integrală, iar plățile efectuate coincid cu valoarea contractată: 394159,02 

€. Raportat la bugetul inițial, plățile reprezintă 100,14%, iar la bugetul actualizat, 97,51%. Acest 

lucru înseamnă că măsura a avut o absorbție perfectă, fiind unul dintre cele mai reușite exemple 

de eficacitate financiară din SDL. 
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Aceasta demonstrează că sprijinul pentru activități non-agricole a fost extrem de solicitat, 

confirmând diversificarea economiei locale și crearea de locuri de muncă în afara sectorului 

agricol. 

 

Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea infrastructurii din interiorul 

localității și a infrastructurilor cu caracter social 

Această măsură a avut o alocare inițială de 637.892 €, dar interesul ridicat și complexitatea 

proiectelor au determinat o suplimentare semnificativă, până la 1.506.917,26 €. Contractarea a 

fost foarte bună (1.471.377 €), însă plățile efectuate au ajuns doar la 1.314.618,15 €. 

Raportat la bugetul inițial, plățile reprezintă 206,08 %, ceea ce arată că măsura a depășit 

planificarea inițială. Raportat la bugetul actualizat, plățile reprezintă 87,24 %, ceea ce reflectă 

decalajele inerente proiectelor de infrastructură, care au durate de implementare mai lungi și plăți 

etapizate. 

Eficacitatea este încadrată la ridicată, însă cu observația că o parte din fonduri urmează să fie 

utilizate în continuare. 

 

Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe teritoriul GAL 

Această măsură a avut un buget redus, de 3.000 €, care nu a suferit modificări. Totuși, nu a 

existat niciun proiect contractat și nici plăți efectuate. Raportat atât la bugetul inițial, cât și la cel 

actualizat, eficacitatea este scăzută  

Această situație arată dificultatea atragerii de proiecte în domeniul integrării minorităților, care 

necesită un sprijin mai mare și mecanisme de stimulare mai adaptate. 

 

Măsurile EURI 

Suplimentările prin EURI au adus un buget de 115.479,1 €, dar eficacitatea lor a fost scăzută. 

M1/2A EURI – 30.000 € alocați, 15.000 € contractați, 11.250 € plăți (37,5% raportat la buget) → 

eficacitate medie\ 

M2/2B EURI – 40.000 € alocați, fără contractări sau plăți → eficacitate scăzută (). 
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M3/6A EURI – 45.479,1 € alocați, contractați integral, dar fără plăți la momentul evaluării → 

eficacitate scăzută  

Global, eficacitatea EURI este scăzută, cu doar 9,7% plăți raportat la bugetul alocat. 

 

Analiză comparativă și concluzii 

Comparând situația măsurilor, observăm: 

Măsurile dedicate fermelor mici și tinerilor fermieri (M1/2A și M2/2B) au o eficacitate ridicată, 

cu absorbție de peste 90%. 

Măsura pentru activități non-agricole (M3/6A) are un grad de absorbție foarte ridicată de  (97,51 

%). 

Măsura pentru infrastructură (M4/6B) are absorbție ridicată raportat la bugetul inițial, dar mai 

modestă la cel actualizat (87,24%), explicabil prin natura proiectelor. 

Măsura pentru minorități (M5/6B) nu a generat proiecte și are eficacitate scăzută. 

EURI, ca suplimentare, au avut o performanță modestă, fiind încă în curs de implementare. 

La nivel global, eficacitatea SDL este ridicată: 154,02% raportat la bugetul inițial și 85,76% 

raportat la bugetul actualizat. 

5.2. Eficacitatea SDL la nivel de domeniu de intervenție 

Evaluarea eficacității Strategiei de Dezvoltare Locală (SDL) la nivel de domeniu de intervenție 

reprezintă o etapă fundamentală în analiza globală a implementării programului. Spre deosebire 

de analiza financiară, care se concentrează asupra gradului de utilizare a fondurilor, analiza pe 

domenii de intervenție (DI) pune accentul pe legătura dintre obiectivele asumate și indicatorii 

realizați, oferind o imagine mai clară asupra rezultatelor efective și a impactului asupra 

comunității. 

Domeniile de intervenție constituie structura de bază prin care obiectivele Politicii Agricole 

Comune (PAC) și orientările Uniunii Europene se transpun în priorități locale adaptate nevoilor 

specifice ale teritoriului. SDL a fost concepută astfel încât să reflecte atât obiectivele majore 
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stabilite la nivel european, cât și problemele și oportunitățile identificate în zona GAL Jiu 

Romanați prin analiza diagnostic și SWOT. 

Astfel, la baza SDL stau cinci domenii de intervenție principale: 

DI 2A – Îmbunătățirea performanței economice a exploatațiilor agricole și modernizarea 

acestora, care urmărește sprijinirea fermelor mici în procesul de modernizare, creșterea 

competitivității și adaptarea la cerințele pieței. 

DI 2B – Facilitarea intrării tinerilor în agricultură, care sprijină instalarea tinerilor fermieri și 

reînnoirea generațională în agricultură. 

DI 6A – Diversificarea și dezvoltarea activităților non-agricole, care urmărește crearea de 

locuri de muncă și diversificarea economiei rurale prin sprijinirea microîntreprinderilor și a 

inițiativelor antreprenoriale. 

DI 6B – Dezvoltarea infrastructurii locale și a serviciilor, care vizează modernizarea 

infrastructurii din interiorul localităților, îmbunătățirea accesului la servicii și creșterea 

atractivității comunităților rurale. 

DI 6C – Integrarea minorităților, care are ca scop promovarea incluziunii sociale, reducerea 

excluziunii și sprijinirea grupurilor vulnerabile, în special a comunității rome. 

Metodologia de evaluare a eficacității pe domenii de intervenție se bazează pe compararea 

indicatorilor propuși în SDL cu cei realizați efectiv, pe baza datelor de monitorizare și a 

raportărilor beneficiarilor. În plus, analiza are în vedere și caracterul transversal al unor 

intervenții, recunoscând faptul că impactul nu se produce doar în interiorul unui DI, ci se poate 

extinde și în alte domenii conexe. 

În această evaluare au fost incluse atât proiectele finanțate din FEADR, cât și cele finanțate prin 

suplimentările EURI. Raportarea este făcută cumulativ, pentru că obiectivul principal este să se 

analizeze eficacitatea SDL ca strategie unitară, nu să se compare sursele de finanțare. 

Clasificarea eficacității potențiale s-a realizat conform metodologiei standard utilizate la nivelul 

GAL: 

    ☺ Eficacitate (potențială) ridicată. Valoarea planificată a indicatorilor țintă / de rezultat și a 

indicatorilor de realizare a fost atinsă, sau analiza proiectelor contractate indică faptul că 
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valoarea țintă poate fi realizată în mod rezonabil până la sfârșitul perioadei de programare. În 

acest sens, efortul principal trebuie focalizat pe accelerarea și / sau finalizarea proiectelor 

contractate.  

  Eficacitate (potențială) medie. SDL nu a atins încă valoarea țintă / planificată, însă 

proiectele deja contractate, împreună cu un set suplimentar de proiecte, în conformitate cu 

alocarea resurselor programului, ar putea contribui la atingerea țintelor și a valorilor planificate 

până la sfârșitul programului. În acest sens, eforturile principale trebuie focalizate pe accelerarea 

și / sau finalizarea proiectelor contractate.  

 Eficacitate (potențială) redusă. SDL nu a atins încă valoarea țintă / planificată, iar analiza 

proiectelor contractate arată că este puțin probabil ca programul să atingă valorile propuse prin 

proiectele contractate și cu alocarea actuală a resurselor. În acest sens, accelerarea și / sau 

finalizarea proiectelor contractate ar putea să nu fie suficiente pentru a îndeplini obiectivele 

programului.  

. 

Această analiză detaliată pe domenii de intervenție evidențiază punctele tari și punctele slabe ale 

SDL, gradul de coerență dintre obiective și rezultate, precum și lecțiile ce trebuie avute în vedere 

pentru viitoarea perioadă de programare. 

 

 

 

 

 

Tabel central – Indicatori propuși și realizați pe domenii de intervenție 

Domeniu de intervenție Indicatori propuși Indicatori realizați 

Grad de 

realizare 

(%) 

Eficacitate 
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Domeniu de intervenție Indicatori propuși Indicatori realizați 

Grad de 

realizare 

(%) 

Eficacitate 

DI 2A – Îmbunătățirea 

performanței economice 

a exploatațiilor agricole și 

modernizarea acestora 

10 exploatații agricole 

sprijinite 

12 exploatații 

agricole sprijinite 
120% 

    ☺ Eficacitate 

(potențială) 

ridicată 

DI 2B – Facilitarea intrării 

tinerilor în agricultură 

3 exploatații/tineri 

sprijiniți 

 4 exploatații/tineri 

sprijiniți 
133 % 

    ☺ Eficacitate 

(potențială) 

ridicată 

DI 6A – Diversificare și 

dezvoltare activități non-

agricole 

4 locuri de muncă 

create 

6 locuri de muncă 

create 
150% 

    ☺ Eficacitate 

(potențială) 

ridicată 

DI 6B – Dezvoltarea 

infrastructurii locale și a 

serviciilor 

8.750 persoane 

beneficiare de 

infrastructuri 

îmbunătățite 

40000 persoane 

beneficiare 
457,14% 

    ☺ Eficacitate 

(potențială) 

ridicată 

DI 6C – Integrarea 

minorităților 

Indicatori planificați 

pentru incluziune 

0 direct, dar 

integrare indirectă 

prin M4/6B 

– 

 Eficacitate 

(potențială) redusă 

(direct) / 

contribuție 

indirectă 

 

 

Analiza pe domenii de intervenție 

DI 2A – Îmbunătățirea performanței economice a exploatațiilor agricole și modernizarea 

acestora 



ASOCIATIA GRUPUL DE ACTIUNE LOCALA JIU-ROMANATI 

 
 

38 
 

Acest domeniu de intervenție a vizat sprijinirea fermelor mici pentru a-și crește 

performanța economică și pentru a investi în modernizare. Corelat cu Măsura M1/2A – 

Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe teritoriul GAL, obiectivul său a fost 

consolidarea bazei productive agricole și creșterea competitivității fermelor. 

Ținta stabilită în SDL era sprijinirea a 10  exploatații agricole. La momentul evaluării, rezultatul 

înregistrat a fost de 12   de exploatații sprijinite, ceea ce reprezintă un grad de realizare de 120 

%. 

Acest rezultat depășește semnificativ planificarea inițială și reflectă eficacitatea ridicată a 

domeniului. Depășirea indicatorului demonstrează interesul ridicat al fermierilor pentru 

modernizare, relevanța măsurii și capacitatea fermelor de a implementa proiecte. 

Eficacitatea este încadrată la  ridicată, iar lecția principală este că sprijinul forfetar pentru 

modernizarea fermelor a fost un instrument adecvat, simplu și accesibil. 

 

DI 2B – Facilitarea intrării tinerilor în agricultură 

Acest domeniu corespunde Măsurii M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalarea tinerilor pe 

teritoriul GAL, având ca scop întinerirea generațională în agricultură și atragerea tinerilor în 

roluri de șefi de exploatație. 

Ținta stabilită a fost sprijinirea a 3 exploatații sau tineri fermieri. Rezultatul obținut este de 4 

exploatații sprijinite, ceea ce înseamnă 133 % din ținta stabilită. 

Eficacitatea este clasificată ca  medie. Rezultatele sunt pozitive, însă sub nivelul planificat. 

Explicațiile țin de dificultățile tinerilor de a accesa fonduri, de lipsa resurselor proprii sau de 

migrația tinerilor. 

Lecția principală este că măsurile de sprijin pentru tineri fermieri sunt relevante, dar necesită o 

mai bună adaptare la specificul local pentru a asigura atingerea integrală a țintelor. 

 

DI 6A – Diversificare și dezvoltare activități non-agricole 
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Acest domeniu este asociat Măsurii M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-

agricole pe teritoriul GAL, cu scopul de a diversifica economia locală, de a crea locuri de 

muncă și de a stimula antreprenoriatul rural. 

Ținta stabilită era de 4 locuri de muncă create. Indicatorul realizat este de 6, ceea ce înseamnă un 

grad de realizare de 150%. 

Această depășire a țintei arată că sprijinul pentru activități non-agricole a fost extrem de relevant 

și bine primit de comunitate. Eficacitatea este ridicată, confirmând faptul că diversificarea 

economiei rurale este o direcție strategică de succes. 

 

DI 6B – Dezvoltarea infrastructurii locale și a serviciilor 

Acest domeniu este corelat cu Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea 

infrastructurii din interiorul localității și a infrastructurilor cu caracter social, având ca 

obiectiv îmbunătățirea infrastructurilor și creșterea atractivității zonelor rurale. 

Ținta stabilită era ca 8.750 persoane să beneficieze de infrastructuri îmbunătățite. Rezultatul 

realizat este de 7.647 persoane, ceea ce reprezintă 87% din valoarea propusă. 

Eficacitatea estemedie, reflectând faptul că proiectele de infrastructură, deși de mare amploare și 

cu impact vizibil, nu au atins integral țintele propuse, în principal din cauza duratei lungi de 

implementare. 

 

DI 6C – Integrarea minorităților 

Acest domeniu corespunde Măsurii M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe 

teritoriul GAL, având ca obiectiv sprijinirea incluziunii sociale și integrarea comunității rome. 

Indicatorii specifici nu au fost realizați direct, întrucât nu a existat niciun proiect contractat prin 

această măsură. Din această perspectivă, eficacitatea este  redusă. 

Totuși, este important de menționat că o parte dintre proiectele publice finanțate prin M4/6B 

au vizat comunități în care locuiesc persoane de etnie romă, contribuind indirect la integrarea 

acestora prin îmbunătățirea infrastructurii și a accesului la servicii. Astfel, deși indicatorii nu au 

fost atinși direct, SDL a avut un impact transversal în acest domeniu. 
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Analiză comparativă 

Privind în ansamblu, se observă diferențe clare între domenii: 

Performanță ridicată la DI 2A și DI 6A, unde indicatorii au fost depășiți. 

Performanță medie la DI 2B și DI 6B, unde țintele sunt aproape atinse. 

Performanță redusă la DI 6C, unde nu s-au realizat indicatorii specifici, dar există contribuții 

indirecte. 

Această distribuție arată că SDL a funcționat excelent pe dimensiunea economică (agricolă și 

non-agricolă), bine pe infrastructură și mai slab pe partea socială și de incluziune. 

 

Analiza la nivel de domenii de intervenție confirmă că SDL implementată de GAL Jiu Romanați 

are o eficacitate globală pozitivă. Majoritatea indicatorilor au fost atinși sau depășiți, ceea ce 

reflectă coerența strategiei și relevanța măsurilor implementate. 

Totuși, există și domenii unde performanța este modestă, în special în ceea ce privește 

incluziunea minorităților. Lecția principală este că, în viitoarea perioadă de programare, măsurile 

sociale trebuie să fie mai bine adaptate și mai atractive pentru beneficiari, în timp ce sprijinul 

pentru agricultură și diversificare trebuie consolidat. 

Capitolul 6. Răspuns la întrebările de 

evaluare 

Acest capitol are rolul de a oferi răspunsuri detaliate la întrebările de evaluare formulate în 

cadrul metodologic (Capitolul 4). Răspunsurile sunt bazate pe analiza indicatorilor de 

monitorizare, pe datele financiare și operaționale aferente proiectelor contractate și 

implementate, precum și pe rezultatele colectate prin chestionarele aplicate beneficiarilor. 

Au fost aplicate 15 chestionare în teritoriu, adresate atât beneficiarilor privați (fermieri, 

microîntreprinderi, antreprenori non-agricoli), cât și beneficiarilor publici (autorități locale, 

entități implicate în proiecte de infrastructură și acțiuni sociale). Prin aceste instrumente, 
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evaluarea nu s-a limitat doar la o analiză numerică, ci a inclus și percepția directă a actorilor 

implicați asupra utilității și impactului măsurilor. 

Pentru fiecare întrebare de evaluare, răspunsurile sunt structurate astfel încât să reflecte: 

rezultatele măsurabile – indicatorii propuși și realizați; 

analiza calitativă – interpretarea datelor și informațiilor provenite din chestionare; 

aprecieri privind eficacitatea – concluzii asupra măsurii în care obiectivul a fost atins. 

 

IE1. În ce măsură a contribuit SDL la modernizarea fermelor de pe teritoriul 

GAL? 

Această întrebare vizează Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor 

de pe teritoriul GAL și este corelată cu domeniul de intervenție DI 2A. 

Indicatori propuși: 13 exploatații agricole sprijinite. 

Indicatori realizați: 25 exploatații agricole sprijinite. 

Rezultatele arată o depășire a indicatorilor planificați, cu un grad de realizare de 192%. Această 

depășire demonstrează faptul că sprijinul forfetar acordat pentru modernizarea fermelor a fost un 

instrument extrem de relevant și solicitat de beneficiari. 

Din chestionarele aplicate, majoritatea fermierilor au apreciat că sprijinul a permis achiziția de 

echipamente noi, îmbunătățirea condițiilor de muncă și o mai bună planificare a activității. 

Fermierii au menționat că proiectele implementate au contribuit la creșterea productivității și la 

reducerea vulnerabilității economice. 

Astfel, răspunsul la această întrebare este pozitiv: SDL a contribuit în mod semnificativ și peste 

așteptări la modernizarea fermelor, confirmând eficacitatea ridicată a intervenției. 

 

IE2. În ce măsură a contribuit SDL la instalarea tinerilor ca șefi de exploatație? 

Această întrebare se referă la Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalare de tineri pe 

teritoriul GAL, corelată cu domeniul de intervenție DI 2B. 

Indicatori propuși: 7 exploatații/tineri fermieri sprijiniți. 
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Indicatori realizați: 6 exploatații/tineri fermieri sprijiniți. 

Gradul de realizare este de 86%, ceea ce arată că ținta nu a fost complet atinsă. Chestionarele 

aplicate arată că tinerii au considerat util sprijinul, însă au menționat dificultăți legate de 

documentație, de lipsa capitalului propriu și de accesul limitat la consultanță tehnică. 

Totuși, rezultatul este apropiat de cel planificat, iar efectul principal a fost instalarea unui număr 

de tineri fermieri ca șefi de exploatație, ceea ce contribuie la întinerirea generațională în 

agricultură. 

Concluzia este că SDL a contribuit în mare măsură la instalarea tinerilor fermieri, dar există 

spațiu de îmbunătățire pentru viitoarea strategie, pentru a facilita accesul mai multor beneficiari. 

 

IE3. Cum au influențat proiectele implementate calitatea managementului 

fermelor? 

Această întrebare completează evaluarea DI 2A și DI 2B, vizând efectele calitative asupra 

managementului fermelor. 

Datele din proiecte și din chestionare arată că fermierii sprijiniți au implementat planuri de 

afaceri, au dobândit competențe noi și au diversificat activitățile. Modernizarea echipamentelor 

și instalarea tinerilor fermieri au dus la o mai bună structurare a proceselor și la o mai mare 

capacitate de adaptare la cerințele pieței. 

Chestionarele confirmă că beneficiarii percep o îmbunătățire a calității managementului și o mai 

bună planificare a resurselor. Astfel, SDL a contribuit la consolidarea capacității de management 

în exploatațiile agricole. 

 

IE4. În ce măsură a contribuit SDL la diversificarea economiei prin activități 

non-agricole? 

Această întrebare se referă la Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-

agricole pe teritoriul GAL, corelată cu domeniul de intervenție DI 6A. 

Indicatori propuși: 4 locuri de muncă create. 
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Indicatori realizați: 6 locuri de muncă create. 

Gradul de realizare este de 150%, ceea ce arată că indicatorii au fost depășiți. Din chestionare, 

beneficiarii privați au confirmat că sprijinul a permis lansarea de activități în domenii non-

agricole, crearea de locuri de muncă și diversificarea veniturilor. 

Impactul este unul pozitiv, pentru că în zonele rurale alternativele de angajare sunt limitate, iar 

sprijinul a permis apariția unor noi servicii și activități. 

Concluzia este că SDL a contribuit în mod semnificativ la diversificarea economiei locale prin 

activități non-agricole, având o eficacitate ridicată. 

 

IE5. În ce măsură au contribuit proiectele de infrastructură la creșterea 

atractivității zonei? 

Întrebarea vizează Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea 

infrastructurii din interiorul localității și a infrastructurilor cu caracter social, corelată cu 

domeniul de intervenție DI 6B. 

Indicatori propuși: 8.750 persoane beneficiare. 

Indicatori realizați: 7.647 persoane beneficiare. 

Gradul de realizare este de 87%. Chestionarele aplicate autorităților locale confirmă că 

infrastructura realizată a contribuit la îmbunătățirea condițiilor de trai și la creșterea atractivității 

zonelor. 

Impactul este vizibil prin modernizarea drumurilor, obiectivelor sociale și a altor infrastructuri, 

care au avut efect asupra mobilității, accesului la servicii și coeziunii comunităților. 

Concluzia este că SDL a contribuit în mod consistent la creșterea atractivității zonei prin 

proiectele de infrastructură, chiar dacă ținta numerică nu a fost complet atinsă. 

 

IE6. Cum au contribuit intervențiile SDL la integrarea minorităților și 

sprijinirea grupurilor vulnerabile? 
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Această întrebare se referă la Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe 

teritoriul GAL, corelată cu domeniul de intervenție DI 6C. 

Direct, indicatorii nu au fost atinși, deoarece nu au fost contractate proiecte prin această măsură. 

Totuși, o parte din proiectele finanțate prin Măsura M4/6B au vizat comunități unde locuiesc 

persoane aparținând minorităților, în special comunitatea romă. 

Aceste proiecte au contribuit indirect la integrarea minorităților, prin îmbunătățirea accesului la 

servicii și la infrastructură, facilitând participarea acestora la viața comunității. 

Astfel, deși eficacitatea directă este scăzută, există o contribuție transversală, care trebuie 

recunoscută în evaluare. 

IE7. În ce măsură proiectele SDL au contribuit la menținerea populației și 

reducerea depopulării? 

Această întrebare are caracter transversal și se referă la efectele globale ale SDL. 

Datele arată că, prin modernizarea fermelor, sprijinirea tinerilor fermieri, crearea de locuri de 

muncă non-agricole și îmbunătățirea infrastructurii, SDL a contribuit la creșterea atractivității 

zonelor rurale. 

Chestionarele confirmă că beneficiarii percep proiectele ca factori care reduc presiunea migrației 

și oferă alternative de trai în comunități. 

Concluzia este că SDL a avut o contribuție semnificativă la menținerea populației și la 

încetinirea fenomenului de depopulare. 

 

IE8. În ce măsură a condus abordarea LEAdER la implicarea comunității în 

luarea deciziilor? 

Această întrebare vizează valoarea adăugată a metodei LEADER. 

Datele arată că au fost organizate întâlniri de animare, consultări publice și sesiuni de informare, 

la care au participat reprezentanți din diferite categorii sociale și economice. 

Chestionarele confirmă că beneficiarii au perceput procesul ca fiind participativ, iar implicarea 

comunității a fost sporită. 
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Astfel, abordarea LEADER a asigurat o guvernanță participativă, implicând direct actorii locali 

în procesul decizional. 

 

IE9. Cum a contribuit abordarea LEADER la consolidarea parteneriatelor 

public–privat? 

Evaluarea confirmă că, prin proiectele selectate și prin funcționarea GAL, parteneriatul public–

privat a fost consolidat. 

Autoritățile locale și beneficiarii privați au colaborat în procesul de planificare și implementare, 

iar consultările au fost deschise. 

Chestionarele confirmă percepția unei mai bune colaborări între sectoare. 

 

IE10. În ce măsură SDL a generat idei și inițiative noi prin aplicarea abordării 

LEADER? 

Proiectele non-agricole, precum și implicarea comunităților în consultări, au stimulat apariția 

unor idei noi de dezvoltare. 

Chestionarele confirmă că sprijinul a încurajat antreprenorii să inițieze activități pe care nu le-ar 

fi început fără finanțare. 

 

IE11. În ce măsură abordarea LEADER a condus la rezultate care nu ar fi fost 

posibile prin alte instrumente? 

Evaluarea confirmă că valoarea adăugată a metodei LEADER constă în adaptarea proiectelor la 

nevoile locale și în implicarea comunității în decizie. 

Rezultatele obținute prin SDL ar fi fost improbabile prin programe centralizate, datorită 

caracterului specific al intervențiilor. 
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Răspunsurile la întrebările de evaluare arată că SDL implementată de GAL Jiu Romanați a fost 

eficace în majoritatea domeniilor, contribuind la modernizarea fermelor, sprijinirea tinerilor, 

diversificarea economiei, dezvoltarea infrastructurii și implicarea comunității. 

Deși măsura privind integrarea minorităților nu a atins indicatorii specifici, există efecte indirecte 

vizibile, ceea ce demonstrează că SDL a avut și un impact transversal asupra incluziunii sociale. 

Valoarea adăugată a metodei LEADER este confirmată, prin participarea comunității, 

consolidarea parteneriatelor și generarea de inițiative noi. 

Capitolul 7. Factorii de succes și eșec în 

implementarea SDL 

Implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală (SDL) în teritoriul GAL Jiu Romanați a 

evidențiat o serie de factori de succes, dar și dificultăți care au limitat atingerea unor obiective. 

Acești factori reflectă atât caracteristicile măsurilor implementate și interesul beneficiarilor, cât 

și constrângerile administrative sau contextuale apărute pe parcursul programării. 

Analiza de față prezintă principalele elemente care au contribuit la reușita strategiei, precum și 

aspectele care au generat blocaje sau au condus la rezultate mai reduse decât cele planificate. 

 

Factorii de succes 

Interes ridicat pentru măsurile economice 

Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe teritoriul GAL și 

Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-agricole pe teritoriul GAL au 

depășit indicatorii planificați, demonstrând atractivitatea și relevanța acestor intervenții. 

Beneficiarii au perceput sprijinul ca fiind simplu de accesat și adaptat nevoilor lor. 

Simplificarea prin sprijin forfetar 

Modelul de sprijin forfetar a redus birocrația, a crescut predictibilitatea și a facilitat accesul 

categoriilor mai vulnerabile de fermieri și antreprenori. 

Impact vizibil al proiectelor de infrastructură 



ASOCIATIA GRUPUL DE ACTIUNE LOCALA JIU-ROMANATI 

 
 

47 
 

Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau reabilitarea infrastructurii din interiorul 

localității și a infrastructurilor cu caracter social a generat efecte directe asupra comunităților: 

acces mai bun la servicii, modernizarea drumurilor, reabilitarea obiectivelor sociale. 

Chiar dacă țintele nu au fost atinse integral, rezultatele sunt percepute ca valoroase de populație. 

Consolidarea parteneriatului public–privat prin metoda LEADER 

Procesul participativ de consultare și selecție a proiectelor a implicat reprezentanți ai comunității 

și ai mediului privat, ceea ce a dus la o mai bună adaptare a finanțărilor la nevoile reale din 

teritoriu. 

Crearea de locuri de muncă și diversificarea economică 

Proiectele non-agricole au generat noi oportunități de angajare și au contribuit la reducerea 

dependenței exclusive de agricultură, stimulând dezvoltarea unor activități complementare. 

 

Factorii de eșec 

Lipsa rezultatelor pentru măsura dedicată minorităților 

Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea minorităților pe teritoriul GAL nu a înregistrat 

proiecte contractate, ceea ce a dus la neatingerea indicatorilor specifici. 

Totuși, o parte dintre proiectele publice de infrastructură au contribuit indirect la îmbunătățirea 

condițiilor de viață pentru comunitatea romă, dar fără a putea fi contabilizate ca indicatori 

realizați pentru această măsură. 

Rezultate sub țintă la instalarea tinerilor fermieri 

Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalare de tineri pe teritoriul GAL a atins 86% 

din indicatorii planificați. 

Obstacole: lipsa resurselor proprii, migrarea tinerilor, dificultăți de eligibilitate. 

Durata mare a proiectelor publice 

Proiectele de infrastructură au întâmpinat întârzieri cauzate de procedurile administrative și de 

complexitatea implementării. Acest lucru a afectat gradul de realizare a indicatorilor la 

momentul evaluării. 

Capacitate administrativă limitată 
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Unele autorități locale și beneficiari privați au întâmpinat dificultăți în întocmirea documentației 

sau în gestionarea procedurilor, ceea ce a încetinit procesul. 

Comunicare insuficientă către grupurile vulnerabile 

Deși GAL a organizat sesiuni de animare și informare, mesajele nu au ajuns în mod egal la toate 

categoriile de potențiali beneficiari, în special la comunitățile rome și la alte grupuri vulnerabile. 

 

Implementarea SDL a GAL Jiu Romanați a fost marcată de succese importante, în special în ceea 

ce privește sprijinul acordat fermelor mici, instalarea tinerilor fermieri, dezvoltarea activităților 

non-agricole și modernizarea infrastructurii. În același timp, lipsa proiectelor dedicate pentru 

integrarea minorităților, dificultățile tinerilor în accesarea fondurilor și întârzierile în 

implementarea proiectelor publice reprezintă puncte slabe ale strategiei. 

Astfel, se conturează o imagine echilibrată: SDL a avut o eficacitate ridicată pe dimensiunile 

economice și de infrastructură, dar limitată pe componenta socială, în special în ceea ce 

privește incluziunea minorităților. 

 

 

8. Concluzii și recomandări 

Concluzii 

Implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală (SDL) a GAL Jiu Romanați a evidențiat un grad 

ridicat de eficacitate în ceea ce privește atingerea obiectivelor asumate, cu rezultate foarte bune 

în domeniile economice și în infrastructura de bază. 

Pe domeniul agricol, prin Măsura M1/2A – Sprijin forfetar pentru modernizarea fermelor de pe 

teritoriul GAL, obiectivele au fost depășite, semn că sprijinul forfetar a răspuns exact nevoilor 

fermelor mici. 
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În ceea ce privește tinerii fermieri, prin Măsura M2/2B – Sprijin forfetar pentru instalare de tineri 

pe teritoriul GAL, rezultatele au fost apropiate de ținte, dar nu le-au atins integral, semnalând 

necesitatea unei mai bune adaptări a sprijinului la realitățile locale. 

Diversificarea economiei rurale prin Măsura M3/6A – Înființare și dezvoltare de activități non-

agricole pe teritoriul GAL a înregistrat eficacitate ridicată, cu indicatori depășiți și un impact 

vizibil asupra creării de locuri de muncă. 

Infrastructura locală și serviciile, sprijinite prin Măsura M4/6B – Înființarea, modernizarea sau 

reabilitarea infrastructurii din interiorul localității și a infrastructurilor cu caracter social, au 

generat rezultate concrete și apreciate de comunități, chiar dacă țintele numerice nu au fost 

complet atinse la momentul evaluării. 

Integrarea minorităților, obiectiv vizat prin Măsura M5/6B – Măsura privind integrarea 

minorităților pe teritoriul GAL, nu a fost realizată prin proiecte dedicate, ceea ce a dus la 

neatingerea indicatorilor planificați. Totuși, o parte dintre proiectele publice au avut efecte 

indirecte asupra comunității rome, prin îmbunătățirea accesului la servicii și la infrastructuri 

sociale. 

La nivel global, SDL a demonstrat capacitatea de a: 

mobiliza interesul fermierilor și antreprenorilor pentru modernizare și diversificare; 

sprijini dezvoltarea economică și socială a comunităților rurale; 

consolida parteneriatul public–privat prin aplicarea metodei LEADER; 

oferi valoare adăugată teritoriului prin implicarea comunității în procesul decizional. 

Totuși, există și puncte slabe, în special legate de incluziunea minorităților, de dificultățile 

întâmpinate de tinerii fermieri și de întârzierile în proiectele publice de infrastructură. 

 

Recomandări 

Pe baza acestei evaluări, se conturează câteva recomandări generale, care derivă direct din 

lecțiile învățate: 

Menținerea sprijinului forfetar pentru ferme mici și activități non-agricole – acest tip de finanțare 

s-a dovedit simplu, atractiv și eficace, ceea ce justifică păstrarea lui și în viitoarele intervenții. 



ASOCIATIA GRUPUL DE ACTIUNE LOCALA JIU-ROMANATI 

 
 

50 
 

Adaptarea măsurilor pentru tinerii fermieri – pentru a atinge complet țintele de instalare, este 

necesară o mai bună corelare cu nevoile reale ale tinerilor (flexibilitate mai mare, sprijin 

complementar de consultanță). 

Consolidarea măsurilor sociale și pentru minorități – deși indicatorii specifici nu au fost atinși, 

impactul indirect arată potențialul acestor intervenții. Viitoarele măsuri ar trebui să fie mai bine 

calibrate și mai atractive pentru beneficiari. 

Sprijinirea proiectelor de infrastructură prin simplificarea procedurilor administrative – pentru a 

evita întârzierile, ar fi utilă o asistență tehnică suplimentară și o planificare mai realistă a 

duratelor de implementare. 

Continuarea și intensificarea proceselor de animare și informare – pentru ca toate categoriile de 

beneficiari, inclusiv grupurile vulnerabile, să fie corect informate și să aibă acces real la 

oportunitățile de finanțare. 

SDL a fost implementată cu rezultate bune și foarte bune în domeniul economic și 

infrastructural, confirmând relevanța strategiei pentru comunitățile rurale. Punctele mai slabe 

identificate nu diminuează valoarea ansamblului, ci oferă lecții utile pentru ajustarea și 

perfecționarea intervențiilor. 

Astfel, evaluarea confirmă faptul că SDL a contribuit la atingerea obiectivelor stabilite, a generat 

valoare adăugată prin metoda LEADER și a consolidat dezvoltarea teritoriului GAL Jiu 

Romanați. 
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